

# 临汝大峪店抗日根据地的建立情况(上)

●张清杰



1944年5月,日本鬼子侵占豫西后,党中央指示皮定均、徐子荣在太行山区组建“豫西抗日先遣支队”,渡黄河,深入敌后,开辟豫西抗日根据地。同年9月20日(农历八月初十),部队开到济源县的王屋镇休整时,党中央发电催促皮、徐支队要抓紧时间抢渡黄河。

为了行军迅速,出奇制胜,皮、徐首长决定,把掉队的伤员、做地方工作的政治干部以及军用物资留下来,由我负责组建一支“收容队”,并留给我一个连的兵力作掩护。我们在王屋镇住了4天,组成一个所谓的“先遣大队”,共约300多人。当时,因为战火不断,皮、徐支队过黄河后流动作战,没有固定地点。我们过黄河后,在豫西跑了13个县都没有打听到主力部队的消息。到了临汝县夏店街以东的地方时,听到袁窑方向有炮声,我们赶紧追了过去。经打听,我们才知道是皮司令的队伍在向北追击日本鬼子。于是,我们就往北前进,寻找大部队。在登封大、小金店北面,嵩山脚下的一个村子里,我们找到了支队副政委郭林祥和政治部主任孔祥祜同志带领的一支部队,大家喜出望外,我们终于找到了自己的部队了。我们一道继续往北走。1944年10月29日,在偃师的佛光峪,见到了皮、徐首长,我带领的“收容队”,与大部队胜利会合。

与皮、徐首长会合后没停几天,组织上又让我带一个连(还是跟我过河的三连),到伊川县帮助地下党,建立地方政权

和地方武装。伊川县共产党在张思贤同志的领导下,拥有四五百条枪。我们到达伊川后,很快把地方政权和武装建立起来了,张思贤任县长兼独立团团团长,三连连任副团长。

不久,皮、徐、孔首长写信让我马上赶回佛光峪,给我下达了到临汝县收编一部分地方武装的任务。在临汝县杨楼乡下水磨村,有个叫李逢年的人,年约40来岁,家庭比较富裕,与当地一些小土匪有联系。他到佛光峪,找到皮、徐、孔的首长,说他手下有六七百个人,只要八路军去一个人谈谈,就可编给八路军。支队领导对这事很感兴趣,决定要我去一趟。于是,我就随这个人到了他家,发现情况并不像他说的那样,一些小土匪对八路军根本不怀好感。他又要求我到大土匪和地主武装那里去活动一下,我同他一道去了三个地方,人家一听我是八路军的代表,都有些吃惊。有一天,我到了大地主武装头子王鹤令(又名王景元)的家,王约60多岁,老奸巨猾,我先亮明身份说:“我是八路军的代表,八路军是人民的子弟兵,我们来到豫西的目的是为了抗日,你应当站在人民一边,团结起来共同抗日。”一听我的话,他被吓坏了,他说:“事关重大,须把三弟找来一块商议一下,再作定论。”他三弟叫王景全(别名王德仰),外号王三公子,这个人很坏,是临汝城里日本的保安团长,我怕问题复杂化,随便应付一下就走了。因为他估不透我,一时没敢下毒手。我走后没有多久,王景全带着人把那个姓李的家抄了,母亲被打死,他本人逃往洛阳隐蔽。他的一个十六七岁的孩子跑到八路军里去当兵,后来随部队到了大别山。

根据皮、徐首长指示,让我到许昌一带了解地方情况。为了工作方便,当时,我请姓李的给我推荐一个朋友,他给我介绍了个临汝县城的人,说是这个人很讲义气,一

定会照顾我。我在临汝县城西城门口被日本鬼子扣住盘问,结果没有搜出什么证据,就把我放了。我找到城里那个“朋友”家,他住在县衙对面。这个“朋友”原来是个老土匪,约有40多岁,当时他夫妇俩在那里卖大烟,对我很热情。当天晚上,县警察局长(也是个土匪头子,同这个“朋友”一块干过事)发现了我,认为我可疑,要把我带往警察局去。这个“朋友”不答应,同他骂了起来,说他欺人太甚,那个局长也不让步,两个人你一言我一语吵得不可开交,这时我站出来劝解,要他们不要伤和气,我提出亲自到警察局去,把我的身份来说清楚,这位“朋友”不同意,又把警察局长骂了一顿,他的老婆约30来岁,摆好了烟灯,打发这位局长去抽大烟(他每天在这里抽烟),慢慢地消了气,他在抽烟时向我表示歉意,又向这位“朋友”作些解释,说他是为了公事。这位“朋友”住的这家房东姓杜,他的名字好像有个“时”字,他家共两口子,他哥是国民党的一个军官,逃往大后方去了,家里丢了个瘦子,他本人约30来岁,据他说他在洛阳当过警察,他家住在县警察局对面,他怀疑我是国民党的便衣,向我表示他也是国民党的人员。

第二天,这位“朋友”要陪我出去转转,正好,我也想了解一下城里的情况。在县城内的南面(即这位姓杜的家北边),有个大空院子,院子的南头,有座坐南向北的大戏台(土台子),正在唱曲剧《宋江杀惜》,不久来了一队日本人,带着伪军纠察队,要清查戏园子,周围都封锁了,我看形势不对,就伸手抱过这位“朋友”的一个两岁的孩子,蹲在一个卖花生、糖果的摊子旁,给孩子买花生、糖果吃,就这样瞒过了日本鬼子的清查。等日本人走后,我就立即离开这里,到郟县、襄县、许昌、禹县、登封等地去了。

1944年10月底,我返回佛光峪,见到了皮定均、徐子荣同志,向他们汇报了各县情况。接着,皮定均带领部队攻打封县大金店南的白栗坪,我们都去了。占领白栗坪后,成立了县政府,张立治(张力之)同志任县委书记,宁治国任县长。

一天晚上,来了两个年轻人,是临汝大峪店一带的人,一个叫郭钊(即郭召),另一个名字忘了,是当地的当权者,来请我们部队到他们那里去住,皮、徐同意了,就把部队开到临汝境内的棉花窑(蜜腊山西坡)。我同郭钊等人就是这时候认识的,在棉花窑住了三天,决定到大峪店去,部队刚一出去,枪声就响了,靠大峪店以北的山上布满了人,机枪、步枪对准我们。在这种情况下,如何办?是打还是不打呢?皮、徐决定不打,争取和平解决为好。这时,大峪店西面马鞍窑村的于培周来了,他表示愿意为我们说合,他在两军对峙之中,跑来跑去,最后议定,我们仍住棉花窑,等李聚五、李汉臣(大峪店的地霸绅士)商议后答复我们。当时,皮、徐带部队到巩县去了,决定让我到大峪店与李聚五、李汉臣进行具体谈判。李聚五也派了一个代表,这个人是在开封东边兰考县人,当过中学教员,以后就在李聚五家住,他有个外甥叫刘彭,是我们抗大出来的,同我认识。

约在1944年11月初,我在大峪店已活动了十来天,开了几次群众大会和地方武装集会,大峪店的群众和地方武装(原是李聚五的人,共约一、二百条枪)对我们都很拥护,承认向我们开枪是错误的,愿意同我们一道干,并派人保护我们的安全,李聚五见形势不好,带上他的几个亲信,逃到他的连襟黄万镛那里去了。李汉臣表示中立,但也搬到禹县官庄去了。在客观条件已经成熟的情况下,孔祥祜带领五团进入大峪店,广大群众一致欢迎大军的到来。



## 平语近人

——从用典读懂习近平的执政智慧

## 环境保护和治理要以解决损害群众健康突出环境问题为重点

——习近平关于社会主义生态文明建设论述摘编

要坚持标本兼治和专项整治并重、常态治理和应急减排协调、本地治污和区域协作相互促进原则,多策并举,多地联动,全社会共同行动,聚焦燃煤、机动车、工业、扬尘四大重点领域,集中实施压减燃煤、控车减油、治污减排、清洁降尘措施。

《在北京市考察工作结束时的讲话》(2014年2月26日)

有分析显示,京津冀地区PM2.5的来源,三分之一是因为燃煤。解决这一问题,需要调整能源消费结构,大幅增加低碳清洁能源使用量。这不仅要减少北京用煤量,更要减少河北用煤量。河北要切实抓好压减六千万吨钢、六千万吨水泥、四千万吨燃煤、三千万箱玻璃工作。可考虑采取多项举措,增加京津冀地区清洁能源供应,替代京津冀特别是河北用煤。比如,实施“太阳能入户工程”,推进分布式能源建设,考虑扩大天然气进口,或是增加煤层气供应,等等。

《在北京市考察工作结束时的讲话》(2014年2月26日)

遏制住全国地下水污染加剧状况。地下水污染状况不像雾霾,人人看得见,还没有引起社会普遍关注,但如果不着手加紧治理,到污染得大家喝水的程度,就会变成一个严重社会问题。要有预见性、早动手,是否能像“大气十条”那样,拿出几条硬措施。

《在中央财经领导小组第五次会议上的讲话》(2014年3月14日)

北京亚太经合组织领导人非正式会议期间,出现了“APEC蓝”。这次压力测试证明,只要有关方面携手努力,下定决心,生态环境是可以治理好的,不是什么绝症。

《在中央经济工作会议上的讲话》(2014年12月9日)

解决好厕所问题在新农村建设中具有标志性意义,要因因地制宜做好厕所下水道管网建设和农村污水处理,不断提高农民生活质量。

《在江苏考察工作时的讲话》(2014年12月13日、14日),《人民日报》2014年12月15日

过去很长一段时间,我们城市工作指导思想不太重视人居环境建设,重建设、轻治理,重速度、轻质量,重眼前、轻长远,重发展、轻保护,重地上、轻地下,重新城、轻老城。现在,人民群众对城市宜居生活的期待很高,城市工作要把创造优良人居环境作为中心目标,努力把城市建设成为人与人、人与自然和谐共处的美丽家园。

《在中央城市工作会议上的讲话》(2015年12月20日)

要因地制宜搞好农村人居环境综合整治,改变农村许多地方污水乱排、垃圾乱扔、秸秆乱烧的脏乱差状况,给农民一个干净整洁的生活环境。

《在农村改革座谈会上的讲话》(2016年4月25日)

良好的生态环境是人类生存与健康的基础。经过三十多年快速发展,我国经济建设取得了历史性成就,同时也积累了不少生态环境问题,其中不少环境问题影响甚至严重影响群众健康。老百姓长期呼吸污浊的空气、吃带有污染物的农产品、喝不干净的水,怎么会有健康的体魄?

《在全国卫生与健康大会上的讲话》(2016年8月19日)

## 王刚哥

相传很久很久以前,豫西赵家庄住着清一色的十多家赵家人。有一年冬天,赵树的老婆害肺病死了,撇下一个十岁的娃子叫赵海,两年后,赵树又续秦氏为弦,并带了个十岁的娃子叫王刚。祸不单行,续弦半年后的一天,赵树上山打柴跌下山崖摔死了。秦氏心狠手辣,经常打骂赵海,对亲生儿子王刚则娇生惯养,事事顺从。王刚奸猾,赵海实在,日月如梭,转眼王刚和赵海都长大大“小大人”了。秦氏为独吞家产,就想方设法害死赵海。这年春天,秦氏让王刚和赵海兄弟到南山上开荒种芝麻,谁的芝麻出来谁才能回家。兄弟俩开荒时,王刚的手磨了泡,赵海帮他刨出一片地,先把芝麻种上,才又开荒种自己的芝麻。不久,王刚荒地的芝麻出来了,绿生生的怪喜人。赵海荒地里的芝麻总也不出来。王刚不等赵海要走,赵海喊着:“王刚哥,等等我,芝麻出来咱俩厮跟着……”王刚不等他头也不回走了。赵海等啊等啊,等了七七四十九天,芝麻也不露头。原来,后娘秦氏给他的芝麻种子是在锅里炒过的。赵海天跪在芝麻地边哭,山神爷显灵了,变成一个白胡子老头,他对赵海说:“别哭了,明天一早我带你到太阳山拾几块金子,回去娶妻成家过日子,再也不用受你后娘的气了。”

第二天,山神爷变成一只神鸟,把赵海驮在背上,眨眼间的工夫就到了太阳山,山神爷对赵海说“不用等太阳公来就得下山,要的话谁保你性命。”赵海登上太阳山,只见遍地的金子耀眼发亮,赵海只捡起六块装满了口袋就下山了。山神爷说:“离日头出来还早着呢,你回去再捡些金子。”赵海说:“够了,足够了。”于是,山神爷摇身又变成一只神鸟,驮着赵海回去了。赵海回到家里,盖房置地又娶媳妇,小日子过得美滋滋的。秦氏眼馋死了,就套赵海的话,赵海实实在在地说了。秦氏一听眼睛都绿了,回去命王刚也去捡金子,秦氏为儿子缝了一条大口袋走了。王刚也学着赵海的样子跪在芝麻地边哭,山神爷问明情况也答应帮他。第二天变成神鸟驮他到了太阳山下,告诉他别等太阳出来快下山,要不就要被太阳晒化。王刚上了太阳山上,看见满山金灿灿的金子,先把大口袋装满,又往衣裳的口袋里塞。眼看太阳就要出来,山神爷在山下喊:“王刚,快下山,日头出来晒化你!”王刚回应说:“再等等,让我再捡些。”王刚浑身上下都塞满了金子,还是不知足,耳朵里、鼻子里、嘴里都塞满了金子,可还是不想下山。山神爷催得急,王刚听不见,又捡起一块金子往屁股眼里塞。这时太阳出来了,山神爷不敢再等,摇身变成神鸟飞走了。王刚被太阳晒化在太阳山上。秦氏久等不见儿子回来,哭死在床上,后来变成一只鸟,成天飞着叫着:“王刚哥——王刚哥!”

讲述者:于秀芝 整理者:彭忠彦 民间故事

## 金黄银杏



12月4日,在阳光的照射下,我市建兴街两侧银杏树叶更显金色通透,吸引了众多市民前来赏景拍摄。 宋小亚 摄

·连载·



我经常到县里找习总书记,给他汇报公社的事,他每次见到我都非常热情。公社的发展越来越好,我经常给他写报告,他看了以后挺高兴。到了1982年底,我们公社的生产指标在全县排第一。习总书记对我说:“很好!你们就这样干。”他还嘱咐我说,咱们县里发展“半城郊型”经济,为城市服务,多种经营,供应城市,

但是农业这一块也不能丢,同时还要发展好牧副业。习总书记对正定“半城郊型”经济这个定位很准确,非常切合实际,这是他充分调查研究后得出的结论。在他的正确思路引导下,全县都发展得很好。

采访组:您从西兆通公社调到县上,在习近平同志直接领导下工作,对他的工作作风是不是有了更深刻的认识?

张五普:是的。1983年,我从公社调到县上工作,和习总书记朝夕相处,接触机会更多了。在习总书记身上,我们党的优良传统、优良作风都有充分体现,有很多方面都值得我好好学习。

习总书记对群众的感情很深,他经常说,我们共产党人天生就是为人民服务的,联系群众是我们的本分,必须和人民群众建立深厚的感情,一时一刻也不能脱离群众,这是我们搞好为人民服务的思想基础。他是这样说的,也是这样做的。

他一直艰苦朴素,夏天就穿个白衬衫,秋天就穿个旧军装,有时候穿一套蓝色中山装。跟他一起工作的3年时间,我没有见他穿过新衣服。习总书记白天的工作,往往是下乡

了解情况,晚上就在办公室处理机关事务,接待群众来访。晚上10点以前,他都在忙公务。10点之后,他就开始拿起书本学习,一直学到12点。过了12点,他就洗洗衣服,洗完衣服再睡觉。习总书记睡的是一个铺板和两个板凳架起来的简易床,铺板是用一块一块的小板拼成的,宽一米二三,长两米多,下面用两个板凳一架。

习总书记的办公室里,到处都是书和文件。他博览群书,过目不忘,记忆力非常强。到他办公室谈话,他有时会跟我谈起他学习的情况,谈到读书。他读了什么书,内容都记得很清楚。

习总书记热爱学习,但他并不拘泥于书本。他很注重向实践学习,通过调查研究来获取更多的知识和经验。他和老农谈,和干部谈,平易近人,我从没见过他发过脾气。他态度很温和,很有礼貌,说话很容易让人接受。同志们都非常愿意和他接触,跟他谈心。我们春夏秋冬,都在县委院里一个灰灰板上吃饭,吃饭时大伙有说有笑,经常和习总书记开玩笑,他也和大家说说笑笑的,很高兴,很随和。

习总书记时刻关心着党风廉政建设。他廉洁奉公的思想很牢固,工作也抓得很紧,他当县委书记不久,就出台了关于党风党纪方面的文件。我就看了一下,他在1983年和1984年一共出台了11个文件。首先出台的是从县委常委委员会自身做起的《关于改进领导作风的几项规定》,针对性很强。习总书记讲,打铁还需自身硬,先从县委领导班子做起。这个规定有六条。第一条是总揽全局,抓大事。第二条是反对官僚作风,注重工作实效。第三条是搞好“一班人”团结,维护县委领导的统一。第四条是以身作则,不搞不正之风。第五条是加强学习,不断提高领导水平。第六条是树立雄心壮志,为四化争先进。这六条规定出来以后,大大振奋了全县人民的精神,振奋了广大党员干部的精神。县委常委都吃住机关,昼夜工作,看文件,抓落实,广大干部也都一心一意忙着干工作。

习总书记还提议出台《关于整顿机关大院作风的安排意见》,提出实现党风好转,进入全省先进行列。他把党风廉政建设时刻挂在心上,可以说是天天想着。

(未完待续)